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Markieren am Antwortbogen
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1 Markierungsprinzip

Bei den Aufnahmetests zum Aufnahmeverfahren der Humanmedizin (MedAT-H) und Zahnmedizin
(MedAT-Z) der Medizinischen Universitdt Wien werden am Vormittag und Nachmittag je ein Testheft
und ein Antwortbogen ausgegeben. Die Antworten auf die Testaufgaben sind beim MedAT-H und
MedAT-Z (ausgenommen der Testteil »Manuelle Fertigkeiten«) auf dem Antwortbogen anzukreuzen,
welcher separat vom Testheft (s. Abschnitt 5) abgesammelt wird. Es werden ausschlielich die
Antworten am Antwortbogen zur Auswertung herangezogen. Der Antwortbogen ist personalisiert,
d. h. mit Thren Daten (Nach-, Vorname, Sitzplatz- sowie Bearbeitungsnummer) bedruckt und muss im
weiflen Feld unterschrieben werden (s. Abbildung 1). Beachten Sie auch das Dokument »Bearbeiten
des Antwortbogens« im Virtuellen Medizinischen Campus (VMC).

Sitzplatznr. | Bearbeitungsnummer | Nachname Jager Unterschrift

4711 2350900 Vorname Harald

Abbildung 1: Kopfbereich eines Antwortbogens (verkleinerte Darstellung)

Pro Zeile mit vier oder fiinf Késtchen (s. Unterabschnitt 1.2, Unterabschnitt 1.1 und Unterabschnitt 1.4)
bzw. mit zwei Kéastchen (s. Unterabschnitt 1.3) ist jeweils nur eine Markierung zu setzen (s.a.
Abschnitt 6). Unter einer Markierung wird das Setzen eines » X « (liegendes Kreuz) im Késtchen
verstanden.

Die Antwortbogen werden maschinell gescannt und mittels Software ausgewertet. Damit die Markie-
rungen eindeutig ausgelesen werden konnen, ist es unabdingbar, sich an die Instruktionen, die auch
am Antwortbogen zu sehen sind, zu halten. Es ist unbedingt darauf zu achten, dass die Form der
Markierung ein Kreuz darstellt. Bei der softwaregestiitzten Auswertung wird jedes Késtchen einzeln
betrachtet. Markierungen bzw. Ausmalungen (s. Ausfiillbeispiel 2) der anderen Késtchen in der Zeile
werden dabei nicht beriicksichtigt. Nach der softwaregestiitzten Auswertung der Antwortbogen folgt
eine qualitétssichernde Schleife durch geschulte Personen.

Behandeln Sie den Antwortbogen mit Sorgfalt: Vermeiden Sie Verschmutzungen und knicken Sie den
Antwortbogen nicht. Notizen auf dem Antwortbogen sind nicht zuldssig. Der Antwortbogen darf auch
nicht als Hilfsmittel (z. B. »Lineal«) verwendet werden. Die Justierzeichen » =4« in den Ecken und
die Kennung in der Fufizeile des Antwortbogens (s. Abbildung 2) diirfen nicht beschriftet werden.
Der Antwortbogen fiir den Nachmittagsteil ist zweiseitig bedruckt. Vermeiden Sie daher »starke«
Markierungen, die auf die Vorder- bzw. Riickseite durchscheinen. Punkte oder kleinste Kreuze in
leeren, unmarkierten Késtchen sollten unterbleiben.
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Abbildung 2: Fufizeile eines Antwortbogens (verkleinerte Darstellung)

Empfehlung: Kennzeichnen Sie zunéchst im Testheft die Antwortmoglichkeiten und iibertragen
Sie diese anschliefend exakt auf den Antwortbogen. Achtung: In der Aufgabengruppe »Figuren
zusammensetzen« (s. Unterabschnitt 1.1) diirfen keine Hilfspunkte oder Notizen im Testheft gemacht
werden. Beachten Sie dazu das Dokument »Figuren zusammensetzen« im VMC.

Ausfiillbeispiel 1
A B C D E
1 X OOOO

Die richtige Antwort wird durch ein Kreuz im entsprechenden Késtchen markiert, im Ausfiillbeispiel 1
Antwort A.

Ausfiillbeispiel 2
A B C D E
2O X O

Eine Antwort, die zunichst durch ein Kreuz markiert wurde, aber spater als falsch erkannt wird, kann
noch korrigiert werden: Hierbei ist das urspriinglich angekreuzte Késtchen zur Ganze auszumalen
(Ausfiillbeispiel 2, Antwort C) und die gewtinschte Antwort durch ein Kreuz im entsprechenden
Kistchen zu markieren (Ausfiillbeispiel 2, Antwort D). Die Falsch-Markierung von Antwort C wird
durch die Ausmalung wie ein leeres Késtchen gewertet.

Der Markierungsvektor im Ausfiillbeispiel 1 lautet (10000). (1) steht fiir eine Markierung und
(0) fiir ein leeres oder ausgemaltes Kéastchen. Im Ausfiillbeispiel 2 lautet der Markierungsvektor
(00010).

1.1 Testteile BMS, TV und KFF

Bei den Testteilen »Basiskenntnistest Medizinische Studien« (BMS), » Textverstdndnis« (TV; nur
beim MedAT-H) und »Kognitive Fahigkeiten und Fertigkeiten« (KFF) gibt es zu jeder Aufgabe finf
Antwortmoglichkeiten A-E, von welchen immer nur eine Antwort richtig ist (s. Ausfiillbeispiel 1). Die
richtige Antwort wird pro Aufgabe mit einem Punkt bewertet. Die Zeilennummern am Antwortbogen
stehen fir die Aufgabennummern im Testheft (s. Abschnitt 5). Das erste Késtchen in der jeweiligen
Zeile entspricht Antwortoption A, das zweite Késtchen Antwortoption B usw. Der Bereich der
Aufgabennummern jeder Aufgabengruppe bzw. jedes Testteils ist durch einen Balken am Antwortbogen
gekennzeichnet, sodass Beginn und Ende jeder Aufgabengruppe bzw. jedes Testteils klar ersichtlich
sind (s.a. Abschnitt 6).
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1.2 Aufgabengruppe ER

In der Aufgabengruppe »Emotionen regulieren« (ER) gibt es zu jeder Aufgabe vier Antwortmog-
lichkeiten A-D, von welchen immer nur eine Antwort richtig ist (s. Ausfiillbeispiel 3). Beachten Sie
dazu das Dokument » Ausfiillvorschrift der Aufgabengruppe Emotionen regulieren« im VMC und

Unterabschnitt 3.2.

Ausfiillbeispiel 3
A B C D

sOHOOKX

1.3 Aufgabengruppe EE

In der Aufgabengruppe »Emotionen erkennen« (EE) gibt es pro Aufgabe zu jeder der fiinf angefithrten
Moglichkeiten A—E eine Zeile mit zwei Kéastchen. Das erste Késtchen in der jeweiligen Zeile entspricht
der Antwort »eher wahrscheinlich«, das zweite Késtchen der Antwort »eher unwahrscheinlich«. Jede
Moéglichkeit, wie sich die Person in der Situation fiihlen kénnte, muss hinsichtlich ihrer Wahrschein-
lichkeit eingeschétzt werden, d. h. in jeder Zeile ist ein Kreuz zu setzen. Sie erhalten einen Punkt fiir
die Aufgabe, wenn jede der fiunf Moglichkeiten korrekt eingeschéatzt wird. Es werden keine Teilpunkte
vergeben. Sollten Sie die Wahrscheinlichkeit fiir eine Moglichkeit nicht angeben oder nicht eindeutig
bewerten (z. B. eine Emotion als eher wahrscheinlich und eher unwahrscheinlich einstufen), wird die
Aufgabe mit null bewertet. Beachten Sie dazu das Dokument » Ausfiillvorschrift der Aufgabengruppe
Emotionen erkennen« im VMC und Unterabschnitt 3.3.

Ausfiillbeispiel 4
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Im Ausfiillbeispiel 4 wurde Emotion A als eher wahrscheinlich eingestuft, daher wurde in Zeile
A das Késtchen in der Spalte eher wahrscheinlich angekreuzt.
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2. Emotion B wurde als eher unwahrscheinlich eingestuft, daher wurde in Zeile B das Késtchen in
der Spalte eher unwahrscheinlich angekreuzt.

3. Emotion C wurde als eher unwahrscheinlich eingestuft, daher wurde in Zeile C das Késtchen in
der Spalte eher unwahrscheinlich angekreuzt.

4. Emotion D wurde als eher wahrscheinlich eingestuft, daher wurde in Zeile D das Késtchen in
der Spalte eher wahrscheinlich angekreuzt.

5. Emotion E wurde als eher wahrscheinlich eingestuft, daher wurde in Zeile E das Késtchen in
der Spalte eher wahrscheinlich angekreuzt.
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Jede Emotion im Ausfiillbeispiel 4 wurde eindeutig beziiglich ihrer Wahrscheinlichkeit eingeschétzt!
Korrekturen sind wie in Abschnitt 1 beschrieben méglich.

1.4 Aufgabengruppe SE

In der Aufgabengruppe »Soziales Entscheiden« (SE) gibt es pro Aufgabe zu jeder der fiinf Uberlegungen
A-E eine Zeile mit fiinf Késtchen. Das erste Késtchen in der jeweiligen Zeile entspricht dem Rangplatz
1, das zweite Késtchen dem Rangplatz 2 usw. Kreuzen Sie die Zahl (d.i. die Wichtigkeitsstufe bzw.
der Rangplatz) zu jeder Uberlegung (A, B, C, D, E) pro Aufgabe an. Die fiinf Rangpliitze sind je
Aufgabe nur einmal zu vergeben (d.h. ein Kreuz je Spalte je Aufgabe)! Jeder Uberlegung kommt
nur ein Rangplatz zu (d.h. ein Kreuz je Zeile je Aufgabe). Sollten Sie einen Rangplatz dennoch
mehrfach vergeben und/oder einer oder mehreren Uberlegungen keinen Rangplatz zuordnen, wird
die betreffende Aufgabe mit null bewertet. Beachten Sie dazu das Dokument » Ausfiillvorschrift der
Aufgabengruppe Soziales Entscheiden« im VMC und Unterabschnitt 3.4.

Aus der Ubereinstimmung der markierten Rangreihe mit der aus der Theorie abgeleiteten Rangreihe
ergibt sich die Testleistung in dieser Aufgabengruppe. Stimmen die markierten Rangplidtze mit
den aus der Theorie abgeleiteten Rangplétzen exakt iiberein, wird die Aufgabe mit einem Punkt
bewertet.

Ausfiillbeispiel 5
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1. Im Ausfiillbeispiel 5 wurde Uberlegung A als am wichtigsten gereiht und steht somit in der
Reihung an 1. Stelle; daher wurde in Zeile A das Késtchen in Spalte 1 angekreuzt.

2. Uberlegung B steht an 5. und letzter Stelle; daher wurde in Zeile B das Késtchen in Spalte 5
angekreuzt.

3. Uberlegung C steht an 3. Stelle; daher wurde in Zeile C das Késtchen in Spalte 3 angekreuzt.
4. Uberlegung D steht an 4. Stelle; daher wurde in Zeile D das Kistchen in Spalte 4 angekreuzt.
5. Uberlegung E steht an 2. Stelle; daher wurde in Zeile E das Késtchen in Spalte 2 angekreuzt.

Sie sehen, jede Wichtigkeitsstufe im Ausfiillbeispiel 5 wurde nur einmal vergeben und die Uberlegungen
eindeutig nach Wichtigkeit geordnet! Korrekturen sind wie in Abschnitt 1 beschrieben moglich.
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2 Optimale Markierungen

Im Folgenden sind (etwas vergroferte) Ausschnitte aus Original-Antwortbégen abgebildet, die bei-
spielhafte Markierungen bzw. Ausmalungen zeigen. Die mit optimaler Strichstérke eingezeichneten
Diagonalen der Késtchen zeigen eindeutige Kreuze und sind deutlich erkennbar sowie positionsgenau.
Die Ausmalungen fiillen die Késtchen praktisch vollstandig aus. Aufgrund des Fiillungsgrades ist
fast kein Weiiraum im Késtchen zu sehen. Es gibt keine Markierungen, die in andere Késtchen
hineinragen.

Es werden Thnen am Testtag zwei Kugelschreiber mit blauer Minenfarbe zur Verfiigung gestellt —
verwenden Sie zum Markieren ausschliellich diese bereitgelegten Kugelschreiber, sdmtliche andere
Schreibgerite bzw. -materialien sind nicht zugelassen.

2.1 Optimale Markierungen in den Testteilen BMS, TV und KFF
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Wird ein Kreuz im Késtchen bei einem Antwortbuchstaben gesetzt, sind pro Zeile mit fiinf Késtchen
bis zu vier Ausmalungen moglich. Beantworten Sie in Threm eigenen Interesse sémtliche Aufgaben
und fiillen Sie den Antwortbogen komplett aus. Falsche Antworten (Markierungen beim falschen
Antwortbuchstaben, s.a. Unterabschnitt 1.1) fiihren zu keinem Punkteabzug!
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2.2 Optimale Markierungen in der Aufgabengruppe EE
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Beispiele, die nicht der Verrechnungsvorschrift fiir die Aufgabengruppe » Emotionen erkennen« (EE)
folgen, finden Sie in Unterabschnitt 3.3.

2.3 Optimale Markierungen in der Aufgabengruppe SE
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Beispiele, die nicht der Verrechnungsvorschrift fiir die Aufgabengruppe »Soziales Entscheiden« (SE)
folgen, finden Sie in Unterabschnitt 3.4.

3 Fehlerhafte Markierungen

In der Folge mochten wir einige (etwas vergrofierte) Beispiele zeigen, wie man am Antwortbogen
nicht ankreuzen/ausmalen darf, wie diese fehlerhaften Markierungen bzw. Ausmalungen gewertet
werden und wie diese Fehler korrigiert werden konnen.

3.1 Fehlerhafte Markierungen in den Testteilen BMS, TV, KFF und SEK

Die Beispiele stammen aus Original-Antwortbégen. Das erste Késtchen entspricht Antwort A, das
zweite Késtchen Antwort B usw. In der Aufgabengruppe SE (siehe Aufgabe 112 bei Punkt 8) entspricht
das erste Kastchen dem Rangplatz 1, das zweite Késtchen dem Rangplatz 2 usw.

1. Bei Kreuzen, die teilweise auflerhalb des zu markierenden Kdstchens gesetzt sind, ist nicht
gewahrleistet, dass bei der maschinellen Auslesung die gewilinschte Antwort gewertet wird.
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Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 21 (siehe Késtchen C), Aufgabe 30 (siehe Késtchen E),
Aufgaben 40 und 78 (siehe Késtchen A), Aufgabe 79 (siehe Késtchen D) und Aufgabe 106 (siehe
Kaéstchen E) werden mit null Punkten gewertet, da keine eindeutigen Markierungen erkennbar
sind. Markierungsvektor der Aufgaben 21, 30, 40, 78, 79 und 106: (00000).

Korrektur: Damit die Antworten C, E, A, D und E als Markierungen gewertet werden, miissen
die Antworten auf einem neuen Antwortbogen als eindeutige Kreuze neu eingetragen werden.
Reserve-Antwortbogen werden von den Aufsichtspersonen ausgegeben — beachten Sie dazu die



Erlduterungen in Abschnitt 4! Bei Aufgabe 79 kann allerdings auch ein eindeutiges Kreuz im
Késtchen D gesetzt werden ohne Anforderung eines neuen Antwortbogens.

. Bei nicht eindeutigen Markierungen (z.B. kein eindeutiges Kreuz) ist nicht gewéhrleistet, dass
bei der maschinellen Auslesung die gewiinschte Antwort gewertet wird.
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Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 62 (siehe Kéastchen E), Aufgabe 90 (siehe Késtchen A)
und Aufgabe 94 (siche Késtchen D) werden mit null Punkten gewertet, da keine eindeutigen
Markierungen erkennbar sind. Die Markierungen kénnten hier auch als Ausmalungen verstanden
werden. Markierungsvektor der Aufgaben 62, 90 und 94: (00000).

Korrektur: Damit die Antworten E, A bzw. D als Markierungen gewertet werden, miissen
die Antworten auf einem neuen Antwortbogen als eindeutige Kreuze neu eingetragen werden.
Reserve-Antwortbogen werden von den Aufsichtspersonen ausgegeben — beachten Sie dazu die
Erlduterungen in Abschnitt 4!

. Bei der maschinellen Auslesung werden lediglich Kreuze und Ausmalungen erkannt. Jegliche
andere Information in den Kdstchen oder auferhald der Kdstchen wird nicht gewertet.
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Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 7 wird mit null Punkten gewertet, da die Késtchen A, C,
D und E als Ausmalungen erkannt werden. Aufgabe 52 wird mit null Punkten gewertet, da
die Késtchen B und D als Ausmalungen erkannt werden. Aufgabe 72 wird mit null Punkten
gewertet, da die Késtchen D und E als Ausmalungen erkannt werden. Die Aufgaben 101 und

106 werden mit null Punkten gewertet, da die Késtchen A und E als Ausmalungen erkannt
werden. Markierungsvektor der Aufgaben 7, 52, 72, 101 und 106: (00000).

Korrektur: Damit bei den Aufgaben 7, 52 und 72 Antwort D, bei den Aufgaben 101 und
106 Antwort A als Markierungen gewertet werden, miissen die Antworten auf einem neuen
Antwortbogen als eindeutige Kreuze neu eingetragen werden. Reserve-Antwortbogen werden
von den Aufsichtspersonen ausgegeben — beachten Sie dazu die Erlduterungen in Abschnitt 4!

. Késtchen mit Ausmalungen und Einkreisungen werden als Korrektur und damit wie ein nicht
angekreuztes Kastchen gewertet. Die Einkreisung eines oder mehrerer Késtchen hat keinen
Einfluss auf die Auswertung.
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Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 39 hat den Markierungsvektor (001 00). Die Aufgaben 10,
42 und 60 mit dem Markierungsvektor (00 000) werden mit mit null Punkten bewertet.

Korrektur: Damit bei Aufgabe 10 Antwort E gewertet werden, so ist ein Kreuz in dieses Késtchen
zu setzen. Damit bei den Aufgaben 39 und 60 Antwort B und bei Aufgabe 42 Antwort E als Mar-
kierungen gewertet werden, miissen die Antworten auf einem neuen Antwortbogen als eindeutige
Kreuze neu eingetragen werden. Reserve-Antwortbogen werden von den Aufsichtspersonen
ausgegeben — beachten Sie dazu die Erlduterungen in Abschnitt 4!

. Kastchen mit Kreuzen und Einkreisungen werden als Markierungen gewertet. Die Einkreisung
eines oder mehrerer Késtchen hat keinen Einfluss auf die Auswertung.
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Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 3 hat den Markierungsvektor (0 100 1), Aufgabe 15 hat den
Markierungsvektor (1000 1) und Aufgabe 102 hat den Markierungsvektor (0101 0). Bei zwei
oder mehr Markierungen pro Aufgabe wird diese mit null Punkten bewertet. Es ist bei allen
Aufgaben nur eine Antwort richtig (s.a. in Unterabschnitt 1.1)!

Korrektur: Damit die Antwort E bei Aufgabe 3 als einzige Markierung gewertet wird, muss das
angekreuzte Késtchen B vollstdndig ausgemalt werden, sodass lediglich ein Kreuz bei dieser
Aufgabe zu sehen ist. Damit die Antwort A bei Aufgabe 15 als Markierung gewertet wird, muss
das angekreuzte Késtchen E zur Génze ausgemalt werden. Damit die Antwort D bei Aufgabe
102 als Markierung gewertet wird, muss das angekreuzte Késtchen B zur Génze ausgemalt
werden.

. Bei zu dicken Kreuzen, z.B. durch wiederholtes Nachziehen der Kreuze, konnten diese bei der
maschinellen Auslesung als Ausmalung gewertet werden.
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Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 14 (siehe Késtchen E), Aufgabe 16 (siehe Késtchen A;
Késtchen D wird als korrekte Ausmalung erkannt, s.a. in Unterabschnitt 2.1) und Aufgabe
59 (siche Késtchen C) werden mit null Punkten gewertet, da die Késtchen E, A und C als
Ausmalungen erkannt werden. Markierungsvektor der Aufgaben 14, 16 und 59: (00000).
Aufgabe 85 (siehe Késtchen C; Késtchen C und E werden als als korrekte Ausmalungen erkannt)
hat den Markierungsvektor (00010).




Korrektur: Damit die Antworten E (Aufgabe 14), A (Aufgabe 16) bzw. C (Aufgaben 59 und
85) als Markierungen gewertet werden, miissen die Antworten auf einem neuen Antwortbo-
gen als eindeutige Kreuze neu eingetragen werden. Reserve-Antwortbégen werden von den
Aufsichtspersonen ausgegeben — beachten Sie dazu die Erlauterungen in Abschnitt 4!

. Bei nicht eindeutigen Markierungen (z.B. zwei Markierungen) ist nicht gewéhrleistet, dass bei
der maschinellen Auslesung die gewiinschte Antwort gewertet wird.
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Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 50 (siehe Késtchen A und E), Aufgabe 71 (siehe Késtchen
B und E), Aufgabe 79 (siche Késtchen B und E) und Aufgabe 103 (siche Késtchen A, B,
C und E) werden mit null Punkten gewertet, da zwei bzw. vier Markierungen erkennbar
sind. Markierungsvektoren: (1000 1) fiir Aufgabe 50, (01001) fiir Aufgabe 71 sowie fiir
Aufgabe 79 und (11101) fiir Aufgabe 103. Bei zwei oder mehr Markierungen pro Aufgabe
wird diese mit null Punkten bewertet. Es ist bei allen Aufgaben nur eine Antwort richtig (s. a.
in Unterabschnitt 1.1)!

Korrektur: Damit Antwort A oder E bei Aufgabe 50 und Antwort B oder E bei Aufgabe 79 als
Markierungen gewertet werden, muss eines der beiden angekreuzten Késtchen der Aufgabe zur
Génze ausgemalt werden, sodass lediglich ein Kreuz pro Zeile zu sehen ist. Damit Antwort E
bei Aufgabe 71 als Markierung gewertet wird, dann muss das Késtchen B vollstindig ausgemalt
werden. Bei Aufgabe 103 sind drei Késtchen mit Markierungen auszumalen, so dass lediglich das
gewiinschte Késtchen mit einem Kreuz sichtbar bleibt. Sollte bei dieser Aufgabe allerdings die
Antwort D gewiinscht sein, so ist in dieses Késtchen ein Kreuz zu setzen und die vier markierten
Kastchen sind auszumalen.

. Bei nicht eindeutigen Ausmalungen ist nicht gewéhrleistet, dass bei der maschinellen Auslesung
die gewlnschte Antwort gewertet wird.
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Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 24 (siche Késtchen B), Aufgabe 27 (siehe Késtchen B),
Aufgabe 35 (siche Késtchen D), Aufgabe 48 (sieche Késtchen B), Aufgabe 86 (siche Késtchen C),
Aufgabe 99 (sieche Késtchen D) und Aufgabe 104 (siche Késtchen E) werden mit null Punkten
gewertet, da zwei Markierungen erkennbar sind. Markierungsvektoren fiir die Aufgaben 24,

27, 35, 48, 86, 99 und 104: (11000), (11000), (01010), (01010), (00101), (00110) und
(0001 1). Bei zwei Markierungen pro Aufgabe wird diese mit null Punkten bewertet. Es ist bei
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10.

allen Aufgaben nur eine Antwort richtig (s. a. in Unterabschnitt 1.1)! Aufgabe 112 (siehe zweites
Késtchen) wird mit null Punkten bewertet, weil die Ausfillvorschrift in der Aufgabengruppe
SE verletzt wurde (s. Unterabschnitt 3.4) und die Rangplitze 2 und 3 bei der Uberlegung
(Antwortoption) A vergeben wurden. Der Markierungsvektor fiir die Antwortoption A der
Aufgabe 112: (01100).

Korrektur: Damit Antwort A bei Aufgabe 24, Antwort A bei Aufgabe 27, Antwort B bei Aufgabe
35, Antwort D bei Aufgabe 48, Antwort E bei Aufgabe 86, Antwort C bei Aufgabe 99, Antwort
D bei Aufgabe 104 und Rang 3 bei Antwortoption A der Aufgabe 112 als Markierungen gewertet
werden, miissen die jeweils anderen markierten Késtchen zur Génze ausgemalt werden, sodass
lediglich ein Kreuz pro Zeile zu sehen ist.

Bei unvollstindigen Ausmalungen ist nicht gewéahrleistet, dass bei der maschinellen Auslesung
die gewiinschte Antwort gewertet wird.

wgOxOD
o OO KOO
55 OO DO O
nOO0O00OMK
0 00XO

Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 44 (siehe Késtchen A) hat den Markierungsvektor (001 00).
Die Aufgabe 49 (siche Késtchen C), die Aufgabe 55 (siehe Késtchen B), die Aufgabe 72 (siehe
Késtchen E) und die Aufgabe 74 (siche Késtchen D) haben jeweils den Markierungsvektor
(00000 und werden mit null Punkten bewertet.

Korrektur: Damit Antwort A bei Aufgabe 44, Antwort C bei Aufgabe 49, Antwort B bei Aufgabe
55, Antwort E bei Aufgabe 72 und Antwort D bei Aufgabe 74 als Markierungen gewertet werden,
miissen die Antworten auf einem neuen Antwortbogen als eindeutige Kreuze neu eingetragen
werden. Reserve-Antwortbogen werden von den Aufsichtspersonen ausgegeben — beachten Sie
dazu die Erlduterungen in Abschnitt 4!

Bei mehreren und uneindeutigen Markierungen ist es moglich, dass kleinere Kreuze bei der
Auswertung als weitere giiltige Markierungen gewertet werden.

s MOEBD A
so MO X OO

oo 00 BEM®O

Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 54 (siehe Késtchen A, B und C), Aufgabe 59 (siehe Késtchen
A und C) und Aufgabe 61 (sieche Késtchen C und D) werden mit null Punkten gewertet, da
mehrere Markierungen erkannt werden. Markierungsvektoren: (11100) fir die Aufgabe 54,
(10100) fur die Aufgabe 59 und (001 10) fur die Aufgabe 61. Es ist bei allen Aufgaben nur
eine Antwort richtig (s.a. in Unterabschnitt 1.1)!

Korrektur: Damit Antwort A bei Aufgabe 54 als Markierung gewertet wird, miissen die Késtchen
B und C vollsténdig ausgemalt werden; idealerweise werden zusétzlich auch die Késtchen D und
E ausgemalt. Bei den Aufgaben 59 und 61 muss jeweils das Késtchen C vollstdndig ausgemalt
werden, damit die verbleibende Markierung A bzw. D gewertet wird.
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11. Bei undeutlichen Markierungen ist nicht gewéhrleistet, dass bei der maschinellen Auslesung die
gewiinschte Antwort gewertet wird.

onOOORO
w3 O @AODO0O
104 BN O OO O

Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 70 (siehe Késtchen D), Aufgabe 103 (siche Késtchen B) und
Aufgabe 104 (siehe Késtchen A) werden mit null Punkten gewertet, da keine Markierungen
erkannt werden. Markierungsvektor fiir die Aufgaben 70, 103 und 104: (00000).

Korrektur: Damit Antwort D bei Aufgabe 70 und Antwort B bei bei Aufgabe 103 als Markie-
rungen gewertet werden, miissen die Antworten auf einem neuen Antwortbogen als eindeutige
Kreuze neu eingetragen werden. Reserve-Antwortbogen werden von den Aufsichtspersonen
ausgegeben — beachten Sie dazu die Erlduterungen in Abschnitt 4! Die undeutliche Markierung
der Aufgabe 104 (Kéastchen A) ist durch das Eintragen eines eindeutigen Kreuzes korrigierbar.

12. Bei fehlenden Markierungen kann kein Punkt lukriert werden.

aJdoog
oo B [ I W B

Ergebnis der Auswertung: Aufgabe 41 und Aufgabe 99 werden mit null Punkten gewertet, weil
keine Markierungen vorhanden sind. Markierungsvektor fiir beide Aufgaben: (0000 0). Es ist
bei allen Aufgaben immer eine Antwort richtig (s.a. in Unterabschnitt 1.1)!

Korrektur: Bei Aufgabe 41 ein eindeutiges Kreuz in eines der fiinf Késtchen setzen. Bei Aufgabe
99 kann nur in Késtchen B ein eindeutiges Kreuz gesetzt werden.

3.2 Verletzung der Ausfiillvorschrift in der Aufgabengruppe ER

Fir die Aufgabengruppe ER gilt das in Abschnitt 1 beschriebene Markierungsprinzip und die
in Unterabschnitt 3.1 beschriebenen Félle von fehlerhaften Markierungen gelten auch fir diese
Aufgabengruppe. Beispiele, die nicht der Ausfiillvorschrift entsprechen:

e Die Antwortoptionen A und D wurden angekreuzt. Die gesamte Aufgabe wird daher mit null
bewertet.

A B CD
6 X O OKX

¢ Keine Antwortoption wurde angekreuzt. Die gesamte Aufgabe wird daher mit null bewertet.

A B C D
rOgogg
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3.3 Verletzung der Ausfiillvorschrift in der Aufgabengruppe EE

Fir die Aufgabengruppe EE gilt das in Abschnitt 1 beschriebene Markierungsprinzip und die
in Unterabschnitt 3.1 beschriebenen Félle von fehlerhaften Markierungen gelten auch fir diese
Aufgabengruppe. Beispiele, die nicht der Ausfiillvorschrift entsprechen:

e Emotion A wurde sowohl als eher wahrscheinlich als auch eher unwahrscheinlich eingeschétzt. Die gesamte
Aufgabe wird daher mit null bewertet.

eher eher
wahr-  unwahr-
schein-  schein-

lich lich

s A X X
B L X
c O KX
p X [
E X [0

e Emotion A wurde sowohl als eher wahrscheinlich als auch eher unwahrscheinlich eingeschéitzt. Bei Emotion
B wurde kein Kreuz gesetzt. Die gesamte Aufgabe wird daher mit null bewertet.

eher eher
wahr-  unwahr-
schein-  schein-

lich lich

X X
0 O
0 X
X O
X O

e Bei Emotion B und Emotion D wurde kein Kreuz gesetzt. Die gesamte Aufgabe wird daher mit
null bewertet.

m © o @™ >

eher eher
wahr-  unwahr-
schein-  schein-

lich lich

m © o ®™ >
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3.4 Verletzung der Ausfiillvorschrift in der Aufgabengruppe SE

Fir die Aufgabengruppe SE gilt das in Abschnitt 1 beschriebene Markierungsprinzip und die
in Unterabschnitt 3.1 beschriebenen Félle von fehlerhaften Markierungen gelten auch fir diese
Aufgabengruppe. Beispiele, die nicht der Ausfiillvorschrift entsprechen:

« Fiir die Uberlegung B wurden die Rangplitze 2 und 3 vergeben. Fiir die Uberlegung C wurde
hingegen in dieser Aufgabe keine Wichtigkeitsstufe vergeben. Die gesamte Aufgabe wird daher
mit null bewertet.

1 2 3 4 5

nAaXUODOODO
XX OO
cOdnogdn
p O 0OKX O
E0OO0OOX

« Fiir die Uberlegungen B und C wurde jeweils der Rangplatz 2 vergeben. Die Wichtigkeitsstufe
3 wurde hingegen in dieser Aufgabe keiner Uberlegung zugeordnet. Die gesamte Aufgabe wird
daher mit null bewertet.

1 2 3 4 5

2 AXODOOO
B U X OO O
cUOXOOO
p O OO0OXO
EQ0OO0OOKX

o Bei der folgenden Aufgabe wurden lediglich die Rangplédtze 1 und 4 vergeben. Da nicht alle
Wichtigkeitsstufen vergeben wurden, wird die gesamte Aufgabe mit null bewertet.

1 2 3 4 5

BAXODOODO
s O OO3d
cUbOoOodg
p O O0OX O
e OOOO

4 Reserve-Antwortbogen

Wenn Sie durch Ausmalen eines Késtchens eine fehlerhafte Markierung nicht mehr korrigieren kénnen —
also wenn z. B. Késtchen C im Ausfiillbeispiel 2 letztendlich als richtige Antwort erkannt wird, dieses
Kastchen aber bereits ausgemalt ist — haben Sie die Moglichkeit, einen Reserve-Antwortbogen zu
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benutzen. Dazu miissen Sie eine Aufsichtsperson ersuchen, Thnen einen Reserve-Antwortbogen auszu-
héandigen. Nach Erhalt des Reserve-Antwortbogens miissen Sie die segmentierten Handschriftenfelder
mit Nachname, Vorname, Sitzplatz- und Bearbeitungsnummer in Blockschrift ausfiillen sowie im
entsprechenden Feld unterschreiben (s. Abbildung 3). Der Original-Antwortbogen wird jedoch von der
Aufsichtsperson durchgestrichen und ist damit nicht mehr giiltig. Der Original-Antwortbogen verbleibt
so lange bei Thnen, bis die Markierungen wahrend der Bearbeitungszeit auf den Reserve-Antwortbogen
iibertragen wurden.

Beachten Sie, dass alle bereits eingetragenen Antworten vom Original-Antwortbogen auf den Reserve-
Antwortbogen wdhrend der Bearbeitungszeit tibertragen werden missen. Markieren am Antwortbogen
auferhalb der Bearbeitungszeit ist nicht zulissig. Fiir die Ubertragung der Markierungen auf den
Reserve-Antwortbogen erhalten Sie keine Zusatzzeit, d. h. der Ubertragungsaufwand geht zulasten
Ihrer Bearbeitungszeit!

Der Original-Antwortbogen wird mit dem Durchstreichen durch die Aufsichtsperson ungiiltig, nur
die Markierungen am Reserve-Antwortbogen werden gewertet. Uberlegen Sie sich daher, ob es unter
Beriicksichtigung der limitierten Zeit und der Gefahr von Ubertragungsfehlern sinnvoll ist, einen
Reserve-Antwortbogen anzufordern.

Sitzplatznr. | Bearbeitungsnummer | Nachname Unterschrift

Vorname

Abbildung 3: Kopfbereich eines Reserve-Antwortbogens (verkleinerte Darstellung)

5 Testheft und Reserve-Testheft

Das Testheft fiir den Vormittags- und Nachmittagsteil darf erst nach der Instruktion durch die
Testleitung gedffnet werden. Auf dem Deckblatt des Testhefts ist der Nach- und Vorname, das
Geburtsdatum, die Bearbeitungsnummer sowie die Sitzplatznummer (s. Abbildung 1) einzutragen.
Die Aufgabengruppen bzw. der Testteil TV sind in den Testheften durch jeweils unterschiedlich
farbige Seiten gekennzeichnet. Innerhalb einer zu bearbeitenden Aufgabengruppe bzw. des Testteils
TV diirfen Sie beliebig blattern. Vor- und Zuriickblattern in andere Aufgabengruppen bzw. den
Testteil TV fiihrt zum Ausschluss.

Es ist trotz Qualitatskontrolle nicht auszuschlielen, dass einzelne Testhefte drucktechnische Méangel
(z. B. Fehlheftung) aufweisen. Melden Sie sich umgehend bei einer Aufsichtsperson, um ein Reserve-
Testheft zu erhalten.

6 Ubungsbereich

Im Folgenden sehen Sie Ausschnitte eines Antwortbogens in OriginalgréBe (s. Ubungsbereich 1, 2
und 3). Mit diesen Ausschnitten kénnen Sie das Ankreuzen iiben. Verwenden Sie Kugelschreiber mit
blauer Farbe, jedoch keine Filzstifte oder Bleistifte! Am Testtag werden Thnen zwei Kugelschreiber
mit blauer Minenfarbe zur Verfiigung gestellt (siehe dazu die Erlduterungen in Abschnitt 2).

Achten Sie darauf, dass die Strichstdrke der Kreuze weder zu diinn, noch zu dick ist. Bedenken
Sie, dass Zeilen leicht iibersehen werden kénnen, vor allem, wenn Sie alle Antworten pro Testteil
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bzw. Aufgabengruppe auf einmal vom Testheft tibertragen — beachten Sie die Balken links der
Aufgabennummern, die die Testteile bzw. Aufgabengruppen kennzeichnen.

Achten Sie darauf, dass Ihre Kreuze nicht in andere Késtchen hineinragen. Bei Korrekturen durch
Ausmalungen achten Sie darauf, dass die entsprechenden Késtchen wvollstindig ausgemalt sind.

Ubungsbereich 1

Uben Sie das Markieren fiir die Testteile » Basiskenntnistest Medizinische Studien« (BMS), » Text-
verstandnis« (TV), »Kognitive Fahigkeiten und Fertigkeiten« (KFF) sowie fiir die Aufgabengruppe
»Emotionen regulieren« (ER) anhand der nachstehenden Aufgabennummern 1-52.

A B C D E A B C D E A B C D
E: 00000 [«u00000 gaO00ooo
2, 00000 [Y.00000 |s«0000
2:00000 | 200000 |2s0000
2,00000 || »x00000 ge0000
sO00000 | 00000 | 0000
s 00000 LD0O0000 | eO0O0OO
00000 EOO0O000 | w0000
e 00000 W ODOOODO | eOO0O0
o 00000 200000 | 0000
10 00000 §°30DDDDD so OO0
nogddd a 000000 51 00000
00000 | 200000 L0000
O 0O000 30000000
wOoOOoOoOo | =00000
500000 | s00000
Llie OO OO O 36 U OO OO
00000 | vO00000
e 00000 | 00000
s 00000 | 00000
o DD DODODO LIkpoOOOOO

Ubungsbereich 2

Die Aufgabennummern 76 und 77 kénnen Sie zum Uben fiir die Aufgabengruppe »Emotionen
erkennen« (EE) nutzen.
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Aufgaben 76-77 |
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Ubungsbereich 3

Die Aufgabennummern 78 und 79 kénnen Sie zum Uben fiir die Aufgabengruppe »Soziales Entscheiden«
(SE) nutzen.

1 2 3 4 5

Al DOOOO

s U O UQO
Ooogf
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Ooogn

Ooodn
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Aufgaben 78-79 |

m O 0

79
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